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ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΕΞΟΥΣΙΑ Q

γάλος νικητής 
Συνόδου Κορυφής 
.1 η Τουρκία
ΑΝ ΜΗ Β ΑΛΗΝΑΚΗ*

ιο φ οσ ε ις  του 

ου Κορυφής του Ελσίνκι 

είναι βέβαιο όπ δίνουν στην 

Τουρκία μια σειρά από ση

μαντικά πλεονεκτήματα, 
που απορρέουν από τη νέα 

πλέον θέση της ως υπο- - 

ψήφιας χώρας, ενώ τα ελληνικά κέρδη είναι Λ* 

αβέβαια και πολύ λιγότερα. Πουθενά στο κ ε ίτ : ■■ 
μενο δεν προκύπτει όπ έχουν τεθεί -και πολύ · 

περισσότερο έχουν γίνει αποδεκτοί από την"' 
Τουρκία- οι διστυμπανιζόμενοι από την κ υ - . 

βέρνηση «τρεις όροι»: ···'··'·/·;

1. Ω ς προς τα Ελληνοτουρκικά οι διατυπώσεις! ; 

που χρησιμοποιούνται συναστούν σημαντικές £ · .  

αλλαγές σε σχέση με τα  όσα μέχρι σήμερα ;  _ 

υποστηρίζει η Ε λλάδα .'Η  αποδοχή -μ ε  τη 

συναίνεση της Ελλάδας- κοινοπκού κπμένου ·' 

που δέχεται την ύπαρξη «ανοιχτών συνορια

κών και άλλων συναφών διαφορών» είναι εξαν 

ρεπκό επικίνδυνη. Πολύ περισσότερο που ως 
προς την επίλυση των προβλημάτων αυτών · 

χρησιμοποιείται η φρασεολογία περί Χάρτη 
των Ηνωμένων Εθνών, η οποία προβλέπει κα

τά προτεραιότητα την προσφυγή σε διμερείς

'  διαπραγματεύσεις. Είκοσι πέντε χρόνια προ- , 

σπαθούσε π Τουρκία να πετύχει την αποδοχή - 

μιος τέτοιας μεθοδολογίας από την Ελλάδα και 
την πέτυχε, και μάλιστα σε ένα επίσημο κοι- 

νοηκό κείμενο! Οσο για τα περί το Διεθνές Δι:  
κοστήριο της Χάγης, οι διατυπώσεις που 

χρησιμοποιούνται ακόμα και για μετά το 2005 · * /  

είναι τόσο αόριστες ώστε το μόνο βέβαιο εί

ναι όπ η Τουρκία θα μπορεί κατσ την επόμε

νη πενταετία ανενόχλητη να διατυμπανίζει την 

ανάγκη διμερών διαπραγματεύσεων εφ’ όλης 

της ύλης.

2. Ως προς τη ν  ένταξη  τη ς  Κύπρου υπάρχει 

σπς αποφάσεις τςυ Ελσίνκι μια κατ’ αρχήν θε| 

πκή διατύπωση, ̂ νο θεύετα ι όμως κσι από άλ

λες, που είναι βέβαιο όπ την κρίσιμη σπγμή ; 
θα σποτελέσουν σπμανηκά όπλα για όλους 

εκείνους που δεν θέλουν την αποσύνδεση και 
θα εξακολουθούν να μην τη θέλουν και κατά ■ 

το τέλος των ενταξιακών διαπραγματεύσεων.

3. Μία μόνο μαπό στην παράγραφο περί των^ 

δήθεν όρων που τίθενται στην εξάλλου, πείθει '' 

και τον πλέον αδαή όπ πρόκειται βέβαια για 

κέρδη της Τουρκίας. Ετσι αποκαλούνται άλ

λωστε και στα συμπεράσματα του Ελσίνκι: Δυ
νατότητα σειράς νέων χρηματοδοτήσεων, συμ

μετοχή σε προγράμματα, υπηρεσίες και συ

νομιλίες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, υπογραφή 

νέου Συνεταιρισμού Ενταξης κλπ.

Ολα αυτά δε θα αποφασίζοντσι από δω κσι πέ- 

ρο κατά κύριο λόγο με ειδική πλειοψηφία, αφού 

η Ελλάδα δεν έχει πια τη δυνατότητα προβο

λής βέτο.

Είναι εκπ ληκτικό  το πώς π κυβερνηπκή μηχα- * 

νή προπαγάνδας προσπαθεί να πείσει για ένα 
,  θρίαμβο της Ελλάδας όταν είναι εμφανές όπ 

ο μεγάλος νικητής είνσι η Τουρκίο___ ■’ ■··· · - ~_____  ·. . ^

*Καθη\ντή Πανεπιστημίου Αθηνών κσι γραμ- 
μαχέα Διεθνών Σχέσεων και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων της Νέας Δημοκρατίας

Δεν υπάρχουν νικητές και ηττημένοι
ΤΟΥ O C O A Q P O Y  Κ Ο ΥΑ Ο Υ Μ Π Η *

Η συμφωνία στην οποία κατέληξσν οι δεκαπέντε χώρες-μέλη της ΕΕ για την 
υποψηφιότητα της Τουρκίας σε γενικές γραμμές μπορεί να χαρακτηρισθεί 

: πολύ θεπκή, καθώς προβλέπει συγκεκριμένα κριτήρια και προϋποθέσεις 

για τη μελλονηκή ενταξιοκή πορεία της γείτονος. Παρ’ όλα αυτά θα ήταν πρό

ωρο να κάνουμε λόγο για έναρξη μιας νέας εποχής.

Λ ογικότερο  θα ήταν να διαγνώσουμε όπ η «βήμα προς βήμα» στρατηγική 

εξομάλυνσης των ελληνοτουρκικών σχέσεων θα επιταχυνθεί μετά το Ελσίν

κι. Πιστεύω, ακόμη, όπ δεν έχει καμία χρησιμότητα να ομιλούμε για «ελληνική νίκη» και «τουρ

κική ήττα». Είναι καιρός να συνειδητοποιήσουμε όπ ορισμένες εξελίξεις επιφέρουν αμοιβαίως 

οφέλη για όλους τους ενδιαφερομένους, όπως διδάσκει η εμπειρίο από τη διευθέτηση κσι άλ

λων μεγάλων περιφερειακών διαφορών, με κορυφαίο παράδειγμα το Μεσανατολικό. Εάγ, πά-, 

ντως, θέλουμε να καταγράψουμε τα κέρδη του Ελσίνκι, θα μπορούσαμε να πούμε όπ: 

Πρώτον, η Ελλάδα βγήκε κερδισμένη, καθώς απαλλάχτηκε από το σύνδρομο του «ενός ενο- 

' νπον 14». Με τη συναίνεσή της στην τουρκική υποψηφιότητά εξομαλύνει πς σχέσεις της με 

όλους τους εταίρους μας στην Ευρωπαϊκή Ενωση και στο ΝΑΤΟ. Εμπλέκει επίσης την Τουρκία 

σε μια μακροχρόνια διαδικασία εκδημοκρσπσμού, όπως προδιαγράφεται από τον «οδικό χάρ

τη» για την εξέλιξη των σχέσεών της με την ΕΕ Εξασφαλίζει την απεμπλοκή της Κύπρου από 

την εκβιοσηκή προϋπόθεση της επίλυσης του προβλήμυτος για την ένταξη. Τέλος, κερδίζει η 

Ελλάδα διόπ θεσμοθετεί διαδικασίες ειρηνικής επίλυσης των ελληνοτουρκικών προβλημάτων,' 

με υποχρεωηκή κατάληξη το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης.

Δ εύτερον, κερδίζει και η Τ ουρκία , διόπ απαντάει θεπκό στο υπαρξιακό της ερώτημα «πού ανή

κω;» με την ευρωπαϊκή της επιλογή. Η μακροχρόνια ενταξιακή της πορεία θα την οδηγήσει στην 

εδρσίωση της δημοκρσήας κσι στην υπαγωγή των Ενόπλων Δυνάμεών της σε εκλεγμένες ηγε

σίες, στο σεβοσμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στη μείωση των εντάσεων με γεπονικές 

' χώρες.»

Τρίτον, κερδίζει η Ευρωπαϊκή Ενωση, καθώς διαγράφεται η άμβλυνση των εντάσεων μεταξύ 

μιας χώρας-μέλους της ΕΕ και της Τουρκίας. Η εξομάλυνση συνεπάγεται σπμανηκά και αμοι

βαία οικονομικά οφέλη στη μεγάλη τουρκική αγορά για όλες πς κοινοηκές χώρες -μη εξαι- 

ρουμένης της Ελλάδας.

Τέταρτον, κερδίζουν οι ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ, διόπ μια καταστροφική σύγκρουση μεταξύ δύο ση- 
μαγπκών εταίρων της Ατλανηκής Συμμαχίας προλαμβάνεται και σταδιακά εξαφανίζεται. Και φυ

σικά διόπ, μαζί με πς ειρηνευπκές διαδικασίες μεταξύ του Ισραήλ και τω ν γεττόνων του , κσ- 

θώς και τη σταδιοκή ανασυγκρότηση των Βαλκανίων, το κέντρο του βάρους των σχέσεων στα 

Βαλκάνια και στην ανατολική Μεσόγειο θα μετακινηθεί από τη γεωπολιπκή στη γεωοικονομία.

*  Καθηγητή Διεθνών Σχέσεων στο Πανεπιστήμιο Αθηνών

Η αγορά και τα ΜΜΕ 
»ψήφισαν υπέρ της 
ένταξης στην ΕΕ
ΤΟΥ ΙΛ Ν Ο Υ Ρ  ΤΣΕΒΙΚ*

Το Χρηματιστήριο ανέβηκε- 

εντυπωσιακά στην Τουρκία 
όταν έγινε γνωστό όπ η ΕΕ 

αποφάσισε να την αναγνω
ρίσει ως υποψήφια χώρα.

Οι επενδυτές πανηγύριζαν.

Κανείς δεν αναφέρθηκε στο 

γεγονός όπ πάρα πολλές προϋποθέσεις συνο

δεύουν την απόφαση αυτήν της Ευρωπαϊκής Ενω

σης. Αυτές οι προϋποθέσεις προκάλεσσν σε όλους 

μας ιδιαίτερη ανησυχία όταν πς διαβάσαμε στα 
τηλεγραφήματα των ξένων ειδησεογραφικών 

πρακτορείων. Πολλοί σχολίασαν όπ η Τουρκία 

δεν θα μπορούσε να πς αποδεχθεί. Φαίνεται 
όμως όπ αυτή δεν ήταν η άποψη του Χρημσπ- 

στηρίου και οι τηλεοππκοί σταθμοί κατοκλυστη- 

κσν από πανευτυχείς για την απόφαση της ΕΕ 

σχολιαστές. Λίγο αργότερα συνειδητοποιήσαμε, 

με αφορμή τη σιωπή της κυβέρνησης, όπ τσ πράγ

ματα δεν ήταν τόσο καλό για μας, και τότε ήρθε 

η είδηση όπ ο επικεφαλής των εξωτερικών υπο

θέσεων της ΕΕ Χαβιέ Σολάνα θα έρθει στην 

Αγκυρα για να συζητήσει με την κυβέρνηση πς 

Προϋποθέσεις της τουρκικής υποψηφιότητας.

Η Ευρωπαϊκή Ενωση, παρ’ όλο που διακηρύσσει 

όπ η Τουρκία θα τύχετ της ίδιος μεταχείρισης με 

όλες πς άλλες υποψήφιες χώρες, έθεσε πολύ σα
φείς προϋποθέσεις για την ενδεχόμενη ένορξη 
ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Αυτό είναι το 

πρώτο πρόβλημα. Ουδείς ζήτησε από άλλες χώ
ρες να καλύψουν αντίστοιχες προϋπόθεσης πριν 
από την έναρξη ενταξιακών συνομιλιών. Τσ ζη

τούν όμως από εμάς, σνστρέποντας έτσ: ουσιο- 
σηκά την «ίση μεταχείριση».

Ερχεται μετά το θέμα της Κύπρου. Εάν οι Ελλη

νοκύπριοι συνεχίσουν τα επόμενα χρόνια να 

έχουν την ίδια αδιάλλακτη στάση και εν τω με

ταξύ ολοκληρώσουν με εττπυχία πς δικές τους 

ενταξιακές διαπραγματεύσεις, θσ γίνουν δεκτοί 

στην ΕΕ ανεξαρτήτως εάν το πολπικό πρόβλη

μα της Κύπρου θα έχει λυθεί ή όχι. Πρόκειται γα 

μια σαφέστατη ενθάρρυνση προς τους Ελληνο

κύπριους να παραμείνουν όσο περισσότερο σδιάλ- 

λακτοι μπορούν. Αυτό περιπλέκει πς συνομιλίες 

της Νέας Υόρκης, μην προσφέροντας ήποτε 

στους Τουρκοκύπριους.

Σύμφωνα με μια άλλη προϋπόθεση που έθεσε το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, οι συνοριακές διαφορές 

θα πρέπει εντός εύλογου χρονικού διαστήματος 

να παραπεμφθούν στο Δικαστήριο της Χάγης και 

σε κάθε περίπτωση η ΕΕ θα επανεξετάσει την κα

τάσταση στο τέλος του 2004. Τούτο σημαίνει όπ 

η Τουρκία και η Ελλάδα θα πρέπει νο επιλύσουν 

πς εδαφικές τους διαφορές και αν αποτϋχουν η 

ΕΕ θα εξετάσει την κατάσταση και θα αποφασί

σει τότε π θα κάνει με την. Τουρκία. Αυτό μπο

ρεί να σημαίνει όπ μια λύση θο «μαγειρευτεί»

’ ώστε να κατευνασθεί η Ελλάδο και η Τουρκία να 

μη θίγει ιδιαίτερα. Αυτό ωστόσο που θα ποέπει 

η ΕΕ να έχει κατά νου είναι όπ η Ελλαοα κσι η 

Τουρκία δεν έχουν μόνο εδαφικά προβλήματα, 
αλλά και μία σειρά άλλων διαφορών.

*Εκδότη της αγγλόφωνης εφημερίδας «Turkish 
Daily News»


